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РОЗРОБКА СТИЛЮ ДСТУ ДЛЯ ZOTERO  
В ДОСЛІДЖЕННЯХ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ  

В АГРАРНІЙ СФЕРІ
Ю. В. Набасов, спеціальність Менеджмент, група МЕН PhD січ 21, 
здобувач ступеня доктора філософії 
Ж. А. Кононенко, канд. екон. наук, доцент, доцент кафедри 
економічної кібернетики, бізнес-економіки та інформаційних 
систем – науковий керівник
Полтавський університет економіки і торгівлі

Забезпечення високої якості підготовки здобувачів ступеня 
доктора філософії вимагає від сучасного дослідника опрацюван-
ня колосальних масивів інформації. Зокрема, глибоке досліджен-
ня механізмів управління конкурентоспроможністю вітчизняних 
аграрних підприємств в умовах воєнних шоків та євроінтеграції 
(впровадження плану макрофінансової підтримки від ЄС Ukraine 
Facility та стандартів екологічного, соціального і корпоративно-
го управління – ESG) потребує постійного моніторингу науко
метричних баз Scopus та Web of Science, аналітики Світового 
банку та макроекономічних звітів.

У сучасних наукових працях зазначається, що успішна транс
формація будь-яких процесів вимагає високого рівня цифрової 
зрілості [6]. Це повною мірою стосується і процесу підготовки 
наукових кадрів, де цифрова зрілість здобувача ступеня докто-
ра філософії проявляється у здатності автоматизувати роботу 
з бібліографією. Важливість цього підтверджується фаховими  
дослідженнями, які доводять, що фактори цифровізації та ІТ-тех-
нології є визначальними для ефективної аналітичної діяльності 
та розвитку агробізнесу [3, 4]. Водночас, з погляду забезпечен-
ня загальної резильєнтності (стійкості) доведено, що здатність 
оптимізувати власні інтелектуальні та часові витрати є клю-
човим інструментом антикризового управління для сучасного  
науковця [1].

У цьому контексті одним із головних викликів для здобувача 
третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти стає технічна 
рутина – систематизація джерел та їх оформлення у суворій від-
повідності до вимог академічної доброчесності та Національно-
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го стандарту України ДСТУ 8302:2015 [2]. Світова академічна 
спільнота для вирішення подібних завдань активно використо-
вує бібліографічні менеджери (Mendeley, EndNote), зокрема аме-
риканську відкриту платформу Zotero (розробка Університету 
Джорджа Мейсона, США). Однак інтеграція української науки 
у світовий цифровий простір гальмується: в офіційному репози-
торії розробника відсутні стилі цитування (CSL – Citation Style 
Language) для вітчизняних стандартів. Натомість створені інши-
ми дослідниками неофіційні версії часто містять системні алго-
ритмічні помилки та не мають вичерпної супровідної докумен-
тації. Брак детальних інструкцій значно ускладнює їх практичне 
використання та неминуче призводить до некоректного генеру-
вання списків літератури.

З метою оптимізації науково-дослідної роботи, використовую-
чи інструменти генеративного штучного інтелекту виключно як 
цифрового асистента для написання алгоритмів цитування, нами 
було розроблено авторський CSL-стиль: «dstu-8302-2015_by_
YNA(PUET)_v10.8.csl». Технологія ШІ застосовувалася суто для 
генерування технічної розмітки, тоді як методологічний контроль 
здійснювався безпосередньо автором.

Слід зауважити, що коректна робота будь-якого, навіть алго-
ритмічно досконалого CSL-стилю, безпосередньо залежить від 
правильності заповнення метаданих (карток джерел) у самій базі 
Zotero. З огляду на це, для підтримки користувачів та підвищен-
ня загальної цифрової грамотності наукової спільноти, автором 
заплановано створення серії навчальних відеороликів. Цей ві
зуальний контент міститиме детальні роз’яснення щодо специ-
фіки заповнення бібліографічних карток та алгоритмів роботи 
з розробленим стилем, що гарантуватиме його безперебійне прак-
тичне застосування.

Запропонований стиль алгоритмічно вирішує такі завдання:
1) автоматичне розпізнавання типів джерел (монографія, стат-

тя у фаховому виданні, електронний ресурс, законодавчий акт) та 
застосування до них відповідної пунктуації за ДСТУ;

2) коректне сортування масиву літератури (включаючи враху-
вання кириличних та латинських алфавітів);
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3) безшовна інтеграція з текстовим редактором Microsoft 
Word, що дозволяє науковцю формувати посилання «в один клік» 
безпосередньо під час написання тексту.

Апробація розробленого стилю під час підготовки фахових 
публікацій з економіки аграрного сектору довела, що автоматиза-
ція бібліографічної роботи дозволяє суттєво мінімізувати витра-
ти часу дослідника на технічне оформлення. Найбільший ефект 
оптимізації досягається за рахунок багаторазового використання 
даних: після первинної систематизації масиву літератури (на при-
кладі бази з понад 270 джерел нашого дисертаційного досліджен-
ня), подальше генерування списків та посилань для нових тез чи 
статей здійснюється автоматизовано у кілька кліків. Це дозволяє 
перенаправити вивільнений інтелектуальний ресурс безпосеред-
ньо на науковий пошук, генерування нових ідей та підвищення 
загальної якості роботи.

Підтримуючи глобальну ініціативу відкритої науки та з метою 
сприяння розвитку академічної доброчесності в Полтавському 
університеті економіки і торгівлі та інших закладах вищої освіти 
України, вихідний код створеного стилю завантажено у відкри-
тий репозиторій на платформі GitHub [5]. Стиль є практичним 
інструментом, що успішно пройшов апробацію, та, за необхід-
ності, буде оновлюватися автором відповідно до нових запитів 
вітчизняної наукової спільноти. Впровадження таких цифрових 
інструментів у повсякденну практику здобувачів вищої освіти 
є необхідним кроком для підвищення якості наукових досліджень 
та оптимізації підготовки публікацій для вітчизняних фахових 
видань.
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У сучасних умовах глобалізації, цифровізації та швидких змін 
на ринку праці питання якості вищої освіти набуває особливо-
го значення. Сьогодні недостатньо лише володіти професійними 
знаннями – важливим є також рівень розвитку універсальних на-
вичок, які забезпечують ефективну діяльність у різних життєвих 
і професійних ситуаціях. Саме тому значна увага приділяється 
формуванню soft skills у здобувачів вищої освіти.
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